

# 苏州老子雕塑卖萌,“吐舌扮鬼脸”

## 有网友戏称像“吊死鬼”,作者回应“吐舌露齿”中蕴藏老子大智慧



继裸女座椅雕塑之后,苏州金鸡湖畔的一尊老子雕塑再度引发争议。道家创始人老子以朴素辩证法思想和无为而治的政治主张,润泽千年,成为中华文化不可或缺的瑰宝。然而,就是这样一尊万众敬仰的圣贤,在这尊雕塑上却眼睛紧闭,舌头伸出,露出嘴中一个大门牙,作出一副“龇牙吐舌”的怪状,雷倒了许多路过的市民和游客。昨日,这尊老子“龇牙吐舌”的雕塑在微博上被众多网友转发,一度引起广泛关注。

### 网友吐槽

背对东方之门,老子“吐舌露齿”像“吊死鬼”

根据网友微博中的照片,记者在苏州金鸡湖畔找到了这尊老子雕塑。雕塑中的老子形容枯槁,张大嘴巴露出了独有的一颗门牙,向外吐出了长长的舌头。这尊“吐舌露齿”的老子雕塑高约两米,以正方形石墩做基底,石墩正面用金字写有雕塑作者,作品名称,创作年代。记者看到,这尊“吐舌露齿”的老子雕塑名为《刚柔之道——老子像》,作者是田世信,创作于2003年。

老子雕塑的身后正好是苏州地标东方之门,老子背对东方之门,两千五百年前的先哲和两千五百年后的现代建筑,一前一后,确实有一番情趣。

在网上,老子这尊“吐舌露齿”雕塑引起广泛争议。在苏州寒山问钟论坛上,有网友质疑“老子做鬼脸”的设计用意,还有网友言辞颇为激烈,直呼雕塑作者无知、肤浅,不该将老子创作成“吊死鬼”形象。

不过,也有一些网友认为,艺术源于生活,高于生活。这尊老子“吐舌露齿”的雕塑自然有其其中的含义,市民应了解个中原委后,再做评论。网友“幻龙影虎”则认为:“没文化真可怕,那个女子雕塑根本就不裸体,

更不是椅子,至于这个老子雕塑,回去多读读书,这是源自孔子和老子之间的典故。”

### 作者回应

以唇齿比拟刚柔,雕塑诠释了老子思想的核心

老子“吐舌”雕塑被网友戏称为“吊死鬼”,这尊“风格怪异”的老子雕塑为何会出现在极具现代风格的苏州文化艺术中心旁边?苏州工业园区管委会工作人员在接受记者采访时表示,这尊老子“吐舌露齿”雕塑是今年9月份,华谊兄弟传媒股份有限公司董事长王中军,向苏州文化艺术中心捐赠的两座雕塑中的其中一座。对于这尊造型奇特的老子雕塑,苏州工业园区发布的微博称,这是艺术品,雕塑家的创意源自孔子向老子请教何为刚柔之道,老子吐舌露齿、以唇齿比拟刚柔。微博还链接了一段关于创作者田世信制作这尊雕塑的缘由,引导大家一起来走近艺术。

万人敬仰的道家圣贤为何要设计出如此“搞怪”的形象?在苏州工业园区微博发布的视频中,雕塑的作者田世信早前在接受记者采访时,作出过相应阐释。田世信解释称,老子“吐舌露齿”在历史上早有典故记载。相传孔子曾问道老子“刚柔之道”,老子沉默不语,张开了嘴,露出牙齿,吐了一下舌头。舌头是软的,象征着“柔”的一面。而牙齿是“硬”的,象征着“刚”。岁月流逝,“刚”的牙齿已快脱落殆尽,而“柔”的舌头却依然完好。老子用形象的比喻回答了孔子“刚柔之道”的问题,有着“此时无声胜有声”的大智大慧。

雕塑创作者田世信认为,这尊《刚柔之道——老子像》的雕塑诠释了老子思想的核心,“道法自然”、“无为而治”。孔子“入世”,老子“出世”,老子比孔子似乎更加超脱。以唇齿比拟刚柔,是一种追求,更是一种警示。

(据《扬子晚报》)



### 环卫老夫妻温暖网友

冬日,石家庄桥东区栗中街有一对环卫老夫妻,依然坚持在扫雪第一线,令人感动。据了解,老两口每月能挣两三千,除去房租400元,其他的都留给儿女。老大爷风雪中对老伴暖手,你有没有觉得寒冬中,打从心里暖暖的?

### 网友热议

◎田超:平淡的幸福,细微的关心最能感动,若能执子之手,何惧北风凛冽,何惧大雪纷飞;尚能与子偕老,等我们白发苍苍,牙齿掉光,也有满满的爱将你包围。

◎晚春:爱,就是在严寒冬日里,握紧另一半的手,哈上一口暖气。

◎心存一切一路向前:真爱之情,难能可贵,值得尊敬。

◎彭家威:所以我们做儿女的就更应该孝顺父母,也祝二老长命百岁。(据《钱江晚报》)

### “吊瓶医生”感动网友

近日,微博上一张“吊瓶医生”的照片感动了很多网友。照片中,一名年轻医生左手挂着吊瓶,右手拿着鼠标为病人开医嘱。

### 网友热评

◎天使:这样敬业的医生让人感动。(据《长江商报》)



# 东本好车型 唱响好声音

2012年12月8日至2013年1月31日,东风Honda热力促销,参与活动即有机会亲临2013年东风Honda专场演唱会.跨年盛宴,期待与您共享!




**放心礼**  
12月31日前购车即可获赠两年期“安心保障”保险服务。

**享悦礼**  
12月31日前Honda品牌车型置换东风Honda任意车型,均可获赠超值加油卡。

**到店礼**  
12月16日起到店即可获赠“中国好声音”祝福礼盒。

**答谢礼**  
12月31日前推荐好友购车成功,新老车主均可获赠千元油卡等超值大礼。

您可通过以下途径获取好声音专属演唱会之旅

<b>微博互动</b> 参加东风Honda微博活动即有机会获得专属演唱会门票。	<b>到店试驾</b> 试驾即有机会获得专属演唱会门票。
<b>店头活动</b> 参加店头活动即有机会亲临现场与明星同台互动。	<b>来店购车</b> 购车即有机会获得专属演唱会门票。

注:到店试驾、店头活动及来店购车均须凭驾照及身份证办理。

全系尊享 **3年或10万公里保修服务**

东风本田汽车信阳天发特约销售服务 销售热线:0376-3809800 固始县中原北路莲花小区西门对面

地址:信阳市 312 国道银钱加油站斜对面 售后热线:0376-3809696 销售热线:0376-4998801

24 小时救援热线:15039767999